

La fiesta de la República

Impresiones de un republicano

A las dos de la madrugada queremos coordinar nuestros recuerdos de un día de tan grata conmemoración y no podemos por menos de decir a nuestros lectores que el 14 de Abril transcurrió en Soria en medio de la normalidad, y que si comenzó fríamente, como corresponde al tiempo y al clima, y porqué no decirlo, al temperamento, terminó con verdadera alegría y con el sentimiento de que no fuese más horas para disfrutar del entusiasmo que, tal aniversario, iba despertando en el alma de los elementos del pueblo sano.

Decimos que comenzó fríamente, porque la mañana apareció nublada, y pesimista; los enemigos de la República habían sembrado el ambiente de recelos, de amenazas, y, aunque las gentes verdaderamente republicanas nada temían, la fría masa neutra debió formar el propósito de no salir a la calle—como hace en los días festivos—a disfrutar de la libertad de pasear, a lo que tan aficionados somos en esta Ciudad. Contribuiría a este recelo el hecho de que las esquinas de muchas calles aparecían cubiertas con inscripciones relativas al deseo de que volvieran los deportados. Las autoridades municipales procedieron, rápidamente, a embadurnar tales inscripciones con unos brochazos de pintura, haciéndolas ilegibles.

ACTOS BENEFICOS

En esta fiesta de la República han resaltado simpáticamente los actos realizados por el Ayuntamiento y el Casino de la Amistad. Uno y otro han repartido, entre las clases necesitadas honos y especies, que han permitido a muchos ciudadanos de pocos posibles, pasar el día de la República algo mejor que los restantes. Tan altruistas determinaciones merecen el sincero aplauso de todos los amantes de los sentimientos humanitarios, y les hacen sentir con pena que sus situaciones no les permitan inmitar conducta tan loable.

DIVERSIONES

Pocas y de escaso atractivo han podido ser las organizadas, habida cuenta de que la situación difícil de la economía municipal, en estos tiempos de crisis, no permiten dedicar a festejos lo que hace falta para cosas más imprescindibles.

De doce a dos, la nueva Banda municipal ha dado un concierto en la Plaza de Acaña, y no obstante el poco tiempo—días no más,—que su nuevo y joven Director, la tiene bajo su mando, ha causado una excelente impresión en el público, que espera confiado en que, los gastos que se impone el Municipio para poder disponer de una buena Banda de música, puedan llegar a feliz realización.

Nuestra felicitación al joven maestro D. Francisco García, a quien deseamos todo el éxito que merece su aplicación en todas las manifestaciones, ya que le conocimos como discípulo en materias que nada tienen que ver con sus actuales actividades.

Por la tarde hubo corrida de vaquillas, de las cuales nada podemos decir por no haberla presenciado, pero no dudamos que habrán distraído durante un buen rato a los aficionados al toro gratuito.

Por la noche han lucido como merecen las iluminaciones oficiales del Ayuntamiento y Diputación provincial, y aunque

no han abundado las particularidades, las calles han estado animadísimas.

Por cierto que al hablar de iluminaciones hemos podido notar la ausencia de la que es habitual en escaparates de comercios en noches ordinarias, después de la hora de cierras, pues no parece sino que ciertos comerciantes,—de los que hemos tomado buena nota,—siguiesen el objeto de disminuir el alumbrado en un día tan señalado, en contraste con el habitual. Está visto que la República tiene muchos enemigos.

También parece ser que en el cierre de comercios hubo sus divergencias y tacañerías, regateándose que fuera como los domingos o menor, o dejando de contrastar este regateo, cuando en días que no eran ya fiestas como jueves y viernes santos, el cierre de la tarde, fué espontáneo. Lo dicho, chinitas cavernícolas.

Casino de Numancia celebró un baile a las siete de la tarde. Ignoramos si estuvo o no concurrido; pero este baile y su gestación merecerá capítulo aparte.

EN EL ATENEO RADICAL-SOCIALISTA

Los radicales socialistas acordaron solemnizar el día de la República con una cena en su Centro social, y dicha cena, que ya tenía para los afiliados el enorme atractivo de ser presidida por un excelente y hasta excelentísimo correligionario, tuvo la agradable sorpresa de que su Presidencia fuese ampliada por cuatro simpáticas y entusiastas señoritas de Monteaúdo de las Vicarías, que, en un rasgo juvenil de entusiasmo por nuestros ideales, supieron sustraerse al obligado festejo del día en su agrupación, para venir a saludar a los camaradas de Soria, y con tal motivo, infundirnos un ambiente de simpatía hacia la mujer soriana de la Provincia que nos hace modificar el temor que teníamos de que el voto femenino nos pueda ser hostil en las primeras elecciones.

Desde estas columnas enviamos nuestro más sincero agradecimiento por el saludo que nos trajeron de los camaradas de Monteaúdo; a las jóvenes Luisa y Marina Santamaría, Juliana Ontía y Benita Muñoz, así como a su digno Presidente D. Benedicto Beltrán, deseándoles conserven el recuerdo de la cordialidad con que fueron recibidas para el aumento de su entusiasmo por la República radical socialista.

Leyóse un telegrama cariñosísimo de nuestro querido amigo, Salvador Ferrer que,—como siempre que algo lo merece,—recuerda a sus buenos camaradas de Soria, acordándose con testarles, así como enviar telegramas de felicitación a los señores Presidente de la República, Presidente del Gobierno, Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, sintiendo que nuestro querido amigo el Diputado radical-socialista por Soria, don Benito Artigas,—que nos había acompañado a tomar café en nuestro Centro, después de comer,—no pudiera quedarse al banquete por la imprescindible necesidad de estar en Madrid el día 15 en que contrae matrimonio su hijo mayor.

LOS FUEGOS ARTIFICIALES

Curiosidad e interés grandes había despertado en el pueblo soriano la colección de fuegos artificiales de Valencia y los con-

Impresiones de un ciudadano candoroso

UNA PEQUEÑA DIFERENCIA

Me apresuro a reconocer la digna actitud del diario madrileño «A B C», ante la República. El 15 de abril, mientras los periódicos de la hasta entonces corte, más caracterizados como puntales del régimen que se vería abajo, cambiaban a toda prisa la casaca palatina por la modesta americana civil, y aun por el «manto» proletario, vitoreando estentóreamente al nuevo régimen, cuyo advenimiento habían dificultado en la medida de sus fuerzas, «A B C» reafirmaba con los caracteres más grandes, y en el más destacado lugar de sus páginas, su convencimiento monárquico. Hay que reconocerlo. El punto de vista de «A B C» es, hoy día, antipatriótico, inconveniente para la patria; pero no puede decirse que haya sentido veleidades de cambio de rumbo. Si don Torcuato Luca de Tena hubiera fundado su periódico en la época cavernaria, «A B C» continuaría tirándose sobre pétreas tablas de dólmén. En lo ideológico por lo menos.

Bueno, salvado lo que estimó un deber de conciencia—reconocer que «A B C» no demuestra grandes cualidades de transformista—, pueda permitirse comentar uno de los últimos artículos de uno de sus primeros colaboradores: el señor Salaverria. Sin acritud, desde luego. Hay muy pocas cosas dignas de ser comentadas acremente; el señor Salaverria no es una de ellas; sus artículos, tampoco.

Dedicaba uno de ellos el otro día, a comentar el viaje que por Mallorca y por Valencia ha realizado don Niceto Alcalá Zamora. «Qué bien saluda»—decía—«Con qué aplomo sonrío y acoje las aclamaciones». «Dijérasele nacido para representar este difícil papel», etc. etc. Bueno, las palabras eran otras, pero su sentido el mismo. Para, como quien no quiere la cosa, deducir la consecuencia de que el buen pueblo, el pueblo irgenuo, el pueblo primario, se preguntaría si solo en eso—en cambiar un rey por un presidente—, consistía el cambio de régimen político operado en España.

Y aunque la pregunta no se la hacía él, sino que atribuía al pueblo, bueno será señalar al señor Salaverria, cómo con su propio artículo queda contestada. En España, no ha habido solo un cambio de un rey por un presidente. En España han cambiado tanto, y tan favorablemente, tan liberalmente, las cosas, que es posible comentar despiadadamente, humorísticamente, con mala intención y peor sentido de patriotismo, desde un periódico, el viaje del Jefe del Estado, sin que al periodista le sobrevenga ningún contratiempo.

Ahora bien, si al señor Salaverria se le ha impuesto una quincena, estamos pronto a rectificar. Honradamente, creemos que no ha ocurrido así.

Domingo DE FUENMAYOR

feccionados por el pirotécnico soriano.

La multitud que llenaba la amplia plaza de la Constitución y mucha de la cual se entregaba con placer y alegría al ejercicio de mover el solomillo, presenciaba en los descansos de aquel la bonita variedad de combinaciones pirotécnicas, nuevas para la mayoría del público, y quedó complacido, como mandó su satisfacción con la doble traca final, parte soriana y parte valenciana en colores, regalo esta última de nuestro simpático Gobernador civil.

EL BAILE DEL CASINO DE LA AMISTAD

Al regresar de los fuegos, penetramos en el democrático Casino y nos pudimos dar cuenta de la falsedad,—relativa al menos,—de la Ley de impene-trabilidad física, pues no se comprendía que estando ya lleno, y entrando, después, nuevas avalanchas, hubiera todavía posibilidad de que pudieran bailar las numerosas parejas que se dedicaban a ello.

El Presidente y Junta directiva se desvivían por facilitar el acceso y multiplicaban sus atenciones a los concurrentes, demostrando con su actitud que se pueden tener particularmente las ideas que se tenga, y colaborar en la conmemoración del Día de la República, dando todas las facilidades a los socios del Casino para que puedan hacerlo, si tal es su gusto.

Y no dejamos de establecer asociaciones de ideas con el recuerdo de lo que hacen otros señores, en cuyo pobre espíritu no puede caber, sin duda, la idea propia, y la tolerancia para con la del prójimo.

Y así transcurrió, queridos lectores, el Día de la República, en la Ciudad del Alto Duero.

Sugerencias

La República en los pueblos

Al celebrar el primer año de la restauración de la República en España, sin poder por menos de cantar las alabanzas que el balance de la obra ejecutada por la nueva forma de Gobierno se hace acreedora, es preciso, es urgente que nos lancemos a vivir y convivir con los pueblos rurales para convenir en que en las aldeas apenas si se conoce el cambio de régimen.

Y apenas se conoce, porque los seculares caciques tienen en los pueblos hondas raíces. El fanatismo y la incultura abaten en los pueblos el apenas barbado árbol de la libertad, al que es preciso poner los tutores que eviten los movimientos que perjudican a la raíz.

El fanatismo del que se prevalecen con hipócrita sumisión la clericalia absurda e incomprensible que pone a la legislación de un Estado laico las dificultades de su intransigencia defendiendo más el bulto que el furo. Y, no es lo importante que en el recinto de la casa de Dios se haga campaña tendenciosa contra las Autoridades. Los ensotados intransigentes, mas papistas que el propio Papa, haciendo de la Cátedra de Pedro un recinto mitinesco, arremeten contra las leyes de la República, no concretándose a explicar el Evangelio, defendiendo sus ritos de católico, sino que con toda clase de prerrogativas, se lanzan a la crítica de las acciones ajenas. El cura es en los pueblos un elemento de discordia y un elemento de protesta airada contra las decisiones de las Auto-

ridades civiles. La mayoría de los pueblos construyeron sus cementerios, cuidan de ellos, los tienen que reparar y en los presupuestos de los Ayuntamientos tienen para este fin la correspondiente consignación. Los curas, conservan en su poder las llaves, y al serles reclamadas, en vez de cual corresponde a los ciudadanos que acatan las decisiones del poder legislativo, contestan con evasivas y, a la solicitud de la llave del Cementerio municipal, ellos torciendo la oración repican no poseer en su poder mas que la llave del Cementerio católico. Y su intransigencia llega hasta el punto de discutir unos derechos de enterramiento, dejando insepulto un cadáver hasta mas de treinta y seis horas, obligando a la autoridad local a que por humaridad e higiene haya de celebrar un enterramiento civil, teniendo que ordenar la apertura del cementerio que el pueblo sufre.

Y el fariseísmo de estos egoístas en cuya misión nadie trata de inmiscuirse, llega al insulto de las autoridades y del acompañamiento que manifestó su duelo acompañando el cadáver del finado. Claro que el coro se lo hacen al sacerdote los que aun evocan los días pretéritos de un régimen vergonzoso en que ellos hacían como que mandaban en el pueblo, aunque en realidad de verdad tan solo hacían otra cosa que atender las órdenes de los caciques provinciales que al gritos «de palo y palo» trataban de dominar la protesta que a la postre acabó con sus tropelías.

Y, en la fauna de los fariseístas, tiene que entrar precisamente ese ente plenamente ridículo y, si se quiere, irresponsable, que lanza la baba de sus injurias, llegando en su desparpajo a la inculparción de personas ajenas a todo intento de molestia para la persona que recibe de los lenguaraces el insulto.

Es otro aspecto, el aspecto de la incultura el que pone vivo de irredentos y de gente propicia a dejarse conquistar por las intransigencias de un llamado Ministro del Señor, de ese Señor que en sus grandes prácticas tiene enseñanzas de tan sublime humildad como la de poner la mejilla izquierda para recibir el golpe que ya recibió la derecha, de ese Señor, que pudiéndolo todo, como resucitar a Lázaro, yo ver la vista a los ciegos, defender a la adúltera contra las iras de la muchedumbre que la perseguía a pedrada, supo morir en un madero respondiendo a la hiel que para apagar su sed le daban sus verdugos, con la miel de sus palabras de perdón para sus perseguidores que no sabían lo que se hacían.

Y estos Ministros de una confesión de paz y buena voluntad, en vez de lanzarse a la catequesis, se les cae encima por el ejemplo de su virtud y de su humildad, lo hacen por la soberbia y el insulto, llegando a poner en labios de sus incultos y sumisos rebano, viejos por los años y viejos por las telaratas de su incultura, frases de injuria para sus hermanos en humanidad, sembrando la cizaña y la guerra civil entre familias y entre convencios.

La República ha de poner al árbol tierno y tan solo embudo de la Libertad, los tutores que no perjudiquen a su raíz, haciendo que los intransigentes se aprendan de memoria el postulado: de que con Libertad ni se teme ni se ofende, pero que al no ser acatado el princi-

HUGO

En una cuartilla

ESPIRITU DE GREY

Conozco al gregario, conozco al gregario de tez cetrina, ojos perdidos, hundidos en las cuencas como si trataran de ver, sin poder encontrar un pensamiento noble en aquel cerebro vacío.

Este espíritu que parece arrastrar la carroña de sus malas intenciones, tenía que ser, y lo es, obscurantista.

Sus labios visvisean oraciones aprendidas cuyo concepto no puede entrar en su mente hueca.

Cuando dice aquello del: «pan nuestro de cada día», en su espíritu mezquino e innoble se despierta la raza del pueblo que recibía el maná, y que no creyendo en que todos los días caería del cielo el preciso para las necesidades de cada día, lo almacenaba para poder comerciar...

No le vayan a este gregario de tez cetrina y los ojos hundidos con pensamientos y enseñanzas. El sabe atesorar. En la bella lección del maná que se pudre, no encuentra enseñanza alguna. Es de los hermanos gemelos del Pantaleón de «Los intereses creados». Ante la ruina de todo, él ardará por sobre los cascotes de la destrucción, pidiendo con voz emocionada, no por la catástrofe que arruine a los demás, si-

ECOS Y NOTICIAS

pio que un pueblo se supo conquistar, la Ley debe ser inflexible para toda clase de extremismos que traten de abatir las conquistas de los pueblos libertados.

Mariano CABRUJA

14 DE ABRIL

Fecha memorable que debe inscribirse no solo en las páginas de la Historia, sino en el corazón de todo ciudadano honrado, de todo buen patriota entusiasta del progreso y adelante, fecha en que el pueblo español despertando de su letargo sacudiendo el abominable yugo alfonsino, rompiendo las inicuas cadenas y mordazas sobrellevadas con vergonzosa resignación durante siete años de dictadura, recobró su libertad; el anciano león guerrero, cansado de lanzar rugidos lastimeros, astiado de tanta burla, peinó sus melenas desgreñadas por abandono durante seis décadas, lanzó un bramido, arrojó lejos de sí la odiosa tiranía y el absolutismo morárquico, recupero su arrogante figura e incomparable valor, y mostrando al mundo entero el escudo español, cambiando la bandera bicolor roja y gualda por la tricolor de sangre oro y fraternidad, la corona real por la muda representando el castillo coronado por almenas, colocó el lado del pueblo para iniciar una nueva era: era de Libertad Igualdad y F. aternidad; era de la democracia.

Pueblo español que aquel día recuperastes todos tus derechos de ciudadanía, hazte digno de ellos, consérvalos y deféndelos como legítimos que son.

Graba bien en tu mente que cuando zozobraba la barquilla y estaba a punto de naufragar, sumergiéndose y perdiéndose tu patria, unos hombres honrados, hijos del pueblo, cogieron el timón conduciendola a puerto de salvación, demoliendo escollos y arrojando el lastre que sobre España pesaba y la amenazaba con el naufragio.

Nuestra amada República que, a pesar de cumplir hoy un año, se encuentra ya en la adolescencia, hermosa como una niña de quince años, fuerte como el castillo de su corona, querida, amada y respetada como obra del pueblo y para el pueblo y que el pueblo sabrá defender e imponer hasta el máximo de sacrificios para no dejársela arrebatada.

Celebremos con júbilo el primer aniversario de nuestra segunda República, y con fe y entusiasmo cantémos a los acordes del Himno Nacional:

El corazón del pueblo en su agonía supo latir con santa indignación, y derribó la odiosa tiranía con su indomable fiera de león.

Peño el triunfar, probando su hidalguía, no fue cruel ni sangre derramó, supo vencer cantando su alegría, y generoso, rencores olvidó.

Canta pueblo, que feliz serás, que tus notas llenas de emoción, anhels on de santa libertad.

Canción de paz
canción de amor,
reine en el mundo igualdad
que es luz radiante
de amor fraternal.

Tu resurgir bravo
pueblo mío
te cubre de honor,
y escribirá la historia
con su gloria,
su libro mejor.
Suena el canto de la libertad.

J. GARCIA CIPRES

Almazán, 14, abril, 1932.

Automoviles de alquiler
CON CALEFACCION

JOAQUIN JOSE

Reparaciones de cubiertas
y cámaras de automóvil,
FERRAL 10, TELEFONO 55

SORIA

La VOZ en Burgo de Osma

EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Desde las primeras horas de la mañana se nota en plazas y calles gran alegría debido a empezar a celebrarse tan grande y simpática fiesta.

Como de costumbre en las grandes fiestas, el M. I. Ayuntamiento para este día ha contratado una brillante banda de dulzinas, que desde las primeras horas de la mañana recorrieron las principales calles de la población, entonando el Himno de Riego y preciosos pasacalles, proporcionando a los vecinos un alegre despertar.

A las 11 de la mañana y acordado en sesión anterior a todos los pobres más necesitados el Ayuntamiento repartió un pan de 2 kilos y unas pesetas en metálico, con el fin de que en día tan grande para nuestra España, no se pasaran sin conmemorar también en su hogar el primer aniversario de la proclamación de la República.

GRAN MANIFESTACION

A las 12 recorre las calles una numerosa manifestación. Puesto de acuerdo el Ayuntamiento con los Partidos republicanos Radical Socialista, Agrupación republicana de esta villa, y la Unión General de Trabajadores de la Rasa, que a este fin había sido invitado, salen con las banderas respectivas de la Casa Consistorial y recorren toda la población, sumándose a tan simpático acto casi todos los habitantes.

COMIDA EXTRAORDINARIA

Por acuerdo de la Diputación Provincial, a todos los asilados del Hospicio de esta villa, se les ha obsequiado con una comida extraordinaria. Para completar tan grande acto, el diputado provincial don Abundio Andaluz, de filiación Radical Socialista, entregó a la Superioridad del citado Centro benéfico, s. a. cajas de naranjas que para este día y a este fin había encargado a Valencia.

LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

Dando muestra de adhesión al régimen, los partidos Radical Socialista y Agrupación de esta Villa y el partido de la Unión General de Trabajadores de La Rasa, celebran cada uno su gran día con un buen banquete, en los que no hubo el menor incidente.

PARA LOS QUE PRETENDAN ARREBATARNOS LA REPUBLICA

Para demostrar que aunque somos de diferentes ideas y partidos los que hemos formado la manifestación, todos como un solo hombre vitoreamos la República Española y una vez terminada la manifestación, para demostrar la fraternidad que existe entre los distintos partidos, se acordó que todas las banderas se izaran en los corredores principales de este Ayuntamiento, patentizando con ello que aunque cada partido tenga interés por su programa, ante todo es la República, por la que daríamos hasta la última gota de sangre.

PARO COMPLETO

Las fábricas han dejado de producir, todo el comercio ha permanecido cerrado, registrándose el más completo orden.

BAILES PUBLICOS Y DE SOCIEDAD

Durante toda la tarde ha habido gran baile en la plaza Mayor y Centros de recreo, como igualmente se ha celebrado un gran partido de futbol entre dos equipos de esta localidad.

El Corresponsal

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
MARQUES DEL VADILLO 8 1.º
SORIA

De Administración

Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

Conato de incendio

En la casa que posee en la calle de San Martín la señora viuda de Marce, se produjo el día 12 un pequeño conato de incendio en la chimenea de dicho edificio.

Avisado el cuerpo de bomberos, inmediatamente se personaron en el lugar del suceso cortando el peligro a los pocos momentos.

Donativos

Con motivo de la fiesta de la República, la Diputación de Soria ha reparado a los pobres más necesitados de la ciudad 75 raciones en la misma forma que el Círculo de la Amistad.

También la Diputación y para que celebren los presos el advenimiento de la República ha hecho un donativo para que les fueran entregados a cada uno dos pesetas.

Felicitamos a la diputación por este acto de altruismo.

La Banda municipal

En el concierto celebrado ayer en la Plaza de Herradores obtuvo un éxito el joven director de la Banda municipal Francisco García, pues aun cuando esta Banda la forman solo 18 individuos tocaron obras que fueron muy aplaudidas.

Por la noche también amenizó el baile público recibiendo muchas felicitaciones por su actuación al frente de la Banda.

Por pescar cangrejos

Han sido detenidos los vecinos del Burgo, Domingo Huerta y Lucio Casado por encontrarse en Lodares de Osma Siquillo.

Como faltaron a la ley de pesca, estos quedaron a la disposición de las Autoridades.

También se les ocuparon una remanga y siete decenas de cangrejos los que por hallarse vivos fueron echados al agua otra vez.

El Dancing

Con un éxito enorme, ayer celebró esta popular Sociedad un baile, al que asistieron infinidad de preciosas señoritas y gran cantidad de jóvenes.

Este baile fue organizado para conmemorar el primer aniversario del advenimiento de la República.

Agradecemos a la Directiva y especialmente a su presidente don Jesus Herrández la invitación que nos hizo para asistir a este baile, a la vez que les felicitamos por su espíritu republicano.

Felicitación

Se la enviamos muy sincera a nuestro distinguido paisano residente en Madrid don Aurelio Ríjia por su reciente nombramiento de fotógrafo del Museo Arqueológico Nacional.

La soldadesca en Madrid

La Soldadesca de nuestra capital y los danzantes de San Leonardo ha llamado mucho la atención obteniendo un gran éxito actuando en Madrid delante del Presidente de la República y los ministros en las fiestas que se están celebrando en la capital de España para conmemorar el primer aniversario del advenimiento de la segunda República.

Plazas a concurso

En la «Gaceta» del día 12 aparece una orden del ministerio de la Gobernación, por la que se dispone se saquen a concurso la provisión de seis plazas de enfermeros-visitadores con destino a los dispensarios antituberculosos de Madrid y 30 plazas más para provincias.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO
WARNER OLAND Y SALLY EILERS en la superproducción «Fox»
El camello negro

DOMINGO Y LUNES

La extraordinaria película «Universal»
El doctor Frankenstein
AUTOR DEL MONSTRUO

Es crispante como ninguna esta delirante narración del monstruo que parecía un hombre, creado por infinito amor en un rapto de locura. Formidable drama simbólico, candente de pasión y atestado de emociones y sorpresas

Más obreros colocados

En las obras de alcantarillado que comenzaron el día 12 en Plaza de San Pedro y barrio del Tcvaso, se emplearon unos 15 obreros, y terminadas éstas se procederá a acometer el resto de obras y pavimentación de las calles en arreglo.

Teatro Principal

Mañana se pasará por la pantalla de este salón la producción Fox «El Camello Negro».

Para el domingo y lunes se anuncia un programa extraordinario; se proyectará la formidable película «El Doctor Frankenstein» autor del monstruo, que parecía un hombre, creado con infinito amor en un rapto de locura.

Es crispante como ninguna... es un drama candente de pasión y lleno de emociones y sorpresas.

Casa toda ella o la mitad se vende, recién construida y con grandes comodidades.

Informes en la Administración de este periódico.

Commemorando el 14 de abril

Ayer se celebró en Soria con gran brillantez la fiesta para conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República.

Algunos balcones aparecían engalanados y en los Centros oficiales ondeaban las banderas tricolores. En las calles la animación fué extraordinaria.

Por la noche, se quemó una bonita colección de fuegos artificiales y a las 12 de la misma dió fin esta fiesta memorable con una formidable traca valenciana.

El partido Radical Socialista celebró también en su domicilio social un gran banquete al que asistieron buen número de afiliados.

En esta fiesta se puso de manifiesto el gran fervor republicano reinante en nuestra capital hacia la República española.

Cine Ideal

Con gran éxito se exhibió ayer—para conmemorar el aniversario de la República—la grandiosa producción scnora «La Marsellesa», que a su valor episódico, une la admirable realización técnica de grandes efectos artísticos.

El domingo, el sensacional estreno de «Eran trece», intrigante película de aventuras policíacas históricas y policíacas. Es una de las mejores películas habladas en español.

Fallecimiento

En Langa de Duero ha dejado de existir a los 57 años de edad el apreciado señor D. Celedonio de Pablo Pérez, hermano de la distinguida señora doña Teresa de Pablo y tío del director de «Noticiero de Soria» don Julio Ríoja.

A su esposa doña Isabel Aparicio y demás familiares enviamos nuestro pésame.

Cine Palace

Después de las muchas dificultades con que ha tropezado esta Empresa ha podido contratar para su actuación por dos únicos días a la notable cancionista Caridad Cano, y a la sin igual pareja de bailes Liset And Per y al gran humorista Estardo.

Felicitamos a la Empresa por el acierto obtenido con la contrata de estos notables artistas.

¿Quien fué el asesino?

LO SABRA USTED VIENDO
ERAN 13

Felicula «Fox», HABLADA EN ESPAÑOL que se estrena el DOMINGO en el

CINE IDEAL

La taquilla estará abierta mañana sábado, de ocho a nueve

Lloyd Sabaudó
Compañía de Navegación
MARTIN G. JODRA

La fiesta de la República en Burgo de Osma

Tenemos noticias de que los republicanos de dicha importante villa, han solemnizado el Día de la República con todo entusiasmo, aunque con el disgusto natural de ver que no han participado de aquel entusiasmo, ni siquiera de la más elemental cortesía, ni aún del obligado acatamiento quienes por sus cargos oficiales están llamados a hacerlo.

Porque nosotros nos permitimos preguntar al Excmo. señor Gobernador de la provincia si hay derecho a consentir que edificios como los de Correos, Telégrafos y Escuelas públicas no hayan izado la bandera nacional en un día declarado por la República como fiesta oficial.

Si hay derecho a que la Guardia civil, en tal día, vista como de ordinario y no se crea obligada al pasar la bandera de la República por frente a su Cuartel a hacer, siquiera, lo que hace todo ciudadano ante la insignia nacional.

Excitamos el celo de nuestra primera autoridad de la provincia para que se pongan en claro tales hechos y se castigue como sea procedente a funcionarios tan negligentes en el respeto a las Instituciones del Estado, si quiere que el pueblo pueda tener la satisfacción de no verse menospreciado en su entusiasmo republicano por los cavernícolas en plena República!



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO



—Es mío.
—No; s de todos,
porque toda la familia debemos nuestro vigor al Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal, cerrando el paso al RAQUITISMO, INAPETENCIA y ANEMIA
Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose usar en todas las estaciones del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

LABRADORES
Si queréis evitaros la pesadilla torturadora de que una nube acabe en pocos minutos con el fruto de vuestros afanes, contratad una póliza de SEGURO CONTRA EL PEDRISCO, en COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES que además de tener sólidas garantías ofrece primas reducidas y grandes facilidades para el pago.
Prepresentante para SORIA Y SU PROVINCIA
MARTIN G. JODRA
PLAZA MAYOR 13, 3.º
SORIA

ITALIA
 FLOTAS REUNIDAS
 COSULICH, LLOYD SABAUDO,
 NAVIGAZIONE GENERALE

PROXIMAS SALIDAS
Sud-América

CONTE VERDE
 de Barcelona 22 Abril

GIULIO CESARE
 de Barcelona 6 Mayo

Médicos, cocineros y personal español
 Escalas: RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Barcelona - Valparaíso
 (VIA PANAMA)

VIRGILIO
 de Barcelona 7 Mayo
 de Caíz 9 Mayo

Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU

Norte-América

SATURNIA
 de Gibraltar 18 Abril

CONTE BIANCAMANO
 de Gibraltar 25 Abril

ROMA
 de Gibraltar 2 Mayo

BARCELONA: Iberia América, Rambla Sta. Mónica 31 y 33
 Italia América, Rbla. Sta. Mónica 1 y 3.
 Cosulich, Rbla. del Centro, 33.
 (Pasaje Bacardí)

MADRID: Viajes Marsans, C.ª San Jerónimo, 36.
 Italia América, Alcalá, 45.

EN SORIA: Dirigirse a D. Martín Gonzalo Jodra, PLAZA MAYOR, número 13, 3.º
 O a D. Emiliano Vázquez, Caballeros, 10.

«Voz de Soria» 15-4-32.

Cafe EL REGREO
 EL MEJOR Y MAS AROMATICO

CAFE EXPRES

BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

PINTOR
LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

La Voz de Soria
 Periódico independiente. Fundado en 1921.
 Defensor de los intereses generales.

Se publica **MARTES** y **VIERNES**

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.
 Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia.
 Mercados agrícolas.
 Correspondientes en los pueblos de la provincia.

PRECIO DE SUSCRIPCION **7,50 ptas.** AÑO

Redacción y Admón, B. Robles, 10

Acaba de publicarse

OBRAS DE EMIL LUDWIG

NAPOLÉON
EL KAISER GUILLERMO II
GENIO Y CARACTER
LINCOLN
JULIO 1914

25 Ptas.

BISMARCK
 EMIL LUDWIG
 LA HISTORIA DE UN LUCHADOR
 por EMIL LUDWIG

EDITORIAL JUVENTUD, S.A. - Barcelona

Enfermos del **ESTÓMAGO**
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
 (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

Banco Español de Crédito

CAPP-AL..... 100.000.000 de pesetas
 RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artijo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALIJAS núm. 70

La **Clínica Médico-Quirúrgica**

de los Doctores

Martín Contreras y Santa María

Se ha trasladado a Caballeros 27
 (Antiguo Palacio de Alcántara)

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PÉSETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 250 POR 100 ANUAL
 POSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio, Telegrafía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

CANAL D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s..... Francos 101.883.000
 | Accidente s..... > 195.377.298

Can. lio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA | Incendios Pesetas 1.481.552
 | Accidente s > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Talleres tipográficos de **LA VOZ DE SORIA**

NADIE

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni en precios tan ECONOMICOS

E cárguenos una prueba y será nuestro cliente.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

PAGINA FEMENINA

Consejos y lecturas para la mujer

TOME NOTA... EL MENU

Consejos para el hogar

Para limpiar las medallas viejas.—Se las deja que se mojen bien en jugo de limón, hasta que la oxidación desaparezca por completo. Generalmente bastan para ello veinticuatro horas, pero no debe haber inconveniente en tenerlas más tiempo. El resultado es seguro.

Cuando la comida se pega.—En las cacerolas de aluminio, no hay más remedio que fregarlas. Para que la parte quemada se despreque fácilmente, hágase hervir en la cacerola una cebolla.

El marfil se limpia. con una ligera, compuesta de sal volátil, cal apagada en polvo, y aceite. Introdúzcase un trapo en la pasta, y frótase con él el marfil; después se aplica a éste una capa de pasta, se le deja secar, y se cepilla.

Para que los sobres no puedan ser abiertos. mójense los boides con una solución de óxido de cobre en amoníaco; déjense secar un poco las dos partes que se han de poner en contacto, después de haberles aplicado la solución; comprímase luego, y quedará el sobre perfectamente pegado, sin que pueda abrirse sometido a la acción del vapor de agua.

Para limpiar las sartenes. entre los muchos procedimientos que se aconsejan, uno de los más sencillos y eficaces, consiste en ponerlas al fuego durante unos minutos, hasta que se derrita toda la grasa que tengan, y antes de que se enfríe se limpia con papeles frotando fuertemente.

Al humedecer la ropa para plancharla. conviene emplear agua caliente, en lugar de fría, porque se extiende más fácilmente.

Las manchas de hierro. de la ropa blanca, se quitan con sal de acedera. En un poquito de agua bastante caliente, échese un poco de sal y póngase la parte manchada; si no se quita, échese otro poco de sal y se tiene un rato, hasta que desaparezca la mancha. No queda ni sombra. Además, no quema.

Para que el arroz no se emplastee. un poco de zumo de limón añadido al agua en que se cuece, conservará los granos separados unos de otros.

Para lavar las medias de seda. un buen procedimiento sencillo y de excelente resultado, consiste en jabonérlas bien en agua de afrecho y aclararlas luego con agua. Después se prepara otra adicionada con un puñado de sal, y se las tiende sin retorcer. La seda tratada así, adquiere el brillo de cuando era nueva.

CONTRA LA HERRUMBRE. Prepárese el siguiente líquido:

Cera blanca	5 partes
Esencia de trementina	40 >
Acetate de sebo	10 >
Bencina	25 >
Alcohol	10 >

Pásese con un pincel sobre los objetos metálicos que se desee limpiar de herrumbre. Y, como en todas las fórmulas en cuya preparación entre la bencina, no hacerla ni utilizarla nunca en una estancia en la que haya fuego encendido.

MARGARITA

RECETAS DE COCINA

TORTILLA DE CALABACINES

Después de mondados los calabacines, se cortarán en rebanadas bastante delgadas. Aparte se pondrá en la sartén aceite y cebolla picada, para dorarla con los calabacines. Tátese la sartén para que se cocinen por completo, y escúrranse después con un colador. Mientras se doran los calabacines y la cebolla, bátense media docena de huevos; añádate sal, pimienta y una cucharada de perejil picado. En otra sartén, o en la misma luego de limpiarla, y virviendo aceite en el que no se haya hecho otro frito, se calentará hasta su punto. Mézclase a última hora los calabacines con los huevos batidos, y hágase la tortilla en la forma acostumbrada.

BUDIN FRANCÉS, HELADO

Híe-nase un litro de leche con 300 gramos de azúcar y vainilla. En una sopera aparte, se habrá batido doce yemas de huevo, mientras se deja entriar la leche hasta que quede tibia. Viértase luego muy poco a poco sobre los huevos, sin dejar de revolver. Déjese enfriar, por completo e hora, viértase en molde adecuado y colóquese este en otro recipiente con hielo machacado y sal gruesa. Pueden colocarse en el fondo del molde antes de verter la masa del budín, guindas en pedacitos y pistaches pelados; sobre ellos, una capa de helado, sobre esta una rebanada de bizcochuelo, que se rocía con licor; sobre el bizcochuelo, otra capa de helado, pasas, guindas confitadas, pistaches y así, alternando, hasta llenar el molde que, luego de tapado, se tendrá durante una hora rodeado de hielo. Para desprender el helado del molde, se batirá este ligeramente en agua tibia, e irviéndolo se volcará con cuidado sobre una fuente.

SOPA BRUIJA

Disponiendo de un buen caldo, esta sopa puede prepararse instantáneamente con 50 gramos de manteca muy fresca; rehóguese sin llegar a dorar cuatro cucharadas de harina; añádate según el número de comensales, de uno a uno y medio litro de buen caldo sabrosamente sazonado, sin dejar de revolver hasta conseguir una consistencia cremosa. Agreguese una gota de vino blanco, unas ralladuras de nuez moscada, y en el último momento se agregaran 50 gramos de trufas picadas. Póngase en el fondo de la sopera varias rebanaditas de pan fritas en manteca y viértase el potaje sobre ellas. En el caso de resultar demasiado espeso, puede aclararse con una yema de huevo cruda batida con leche.

FILETES DE LENGUADO

Prepárense los filetes como es costumbre hacerlo para cualquier otro pescado, pero conviene tenerlo en adobo de vino blanco, limón sal y pimienta un par de horas en la heladera. En el momento de freírlos se secan bien y se rebocan con una pasta espesa como natillas hecha con harina, sal, un poco de levadura y huevos. Fríase en abundante cantidad de aceite y quedarán perfectamente buenos. Puede adornarse el plato en que han de servir estos filetes, con cogollitos de lechuga y perejil frito.

Lo que dice el Médico

Consejos de medicina

LA ALIMENTACION DE VERANO

La falta de apetito en cuanto se inician los primeros calores estivales tiene una justificación muy comprensible, con solo indicar que nuestro organismo no necesita producir el mismo número de calorías que en invierno. Se explica, pues, que haya cierta predilección por las verduras, por las frutas, por las ensaladas, por las bebidas. Es el líquido lo que hay que reponer.

Debemos mantener el cuerpo a una temperatura constante; en invierno nos alimentamos más copiosamente para alcanzar esa temperatura, y en verano debemos moderar nuestra alimentación para acumular más calor que el necesario a nuestro organismo.

Es, sin embargo, de imprescindible necesidad comer, como lo es librarnos del exceso de calorías orgánicas.

Parece a simple vista que los caminos para conseguir esta disminución de calorías tendrían que ser uno de estos dos: limitar considerablemente la alimentación y facilitar el enfriamiento.

Como no es la lógica la que preside ni guía nuestros actos, aunque presumamos de reyes de la creación, seguimos con idéntica alimentación en las distintas estaciones del año y no nos privamos de nada. Es más, en el verano aumentamos considerablemente la cantidad de bebidas, no siempre refrescantes, y transpiramos con demasiada abundancia.

La pérdida del apetito es mal síntoma. Nadie se resigna a perderlo y se come aun a fuerza de aperitivos. Lo primero que se consigue con ello es una dilatación de estómago, una distensión de las paredes, que en cuanto recobran su posición primera, nos producen la sensación de hambre, y como falta el apetito, se vuelve a beber para engañar al estómago. Pero es que además las bebidas son frías y ocasionan otros trastornos funcionales, como vamos a ver.

Las bebidas frías o los helados actúan sobre las paredes estomacales por contacto inmediato, haciendo descender la temperatura, pero este alivio es pasajero. La sangre huye a la periferia, provocando una gran transpiración. Es lo que podemos llamar el segundo tiempo, ya que el primero ha sido de alivio, fresca. Como la acción del frío no es constante, sobreviene una irritación en la mucosa estomacal. Y estamos en camino de una indisposición gástrica que hará necesaria la intervención de un médico.

Otras complicaciones son frecuentes. El enfriamiento de las fauces, la amigdalitis, la irritación de la laringe, son dolencias propias de la imprevisión con que se toman las bebidas frías. El estómago no está suspendido de un hilo en el interior de nuestro organismo, sino que tiene sus vecinos colaterales. Por ello las alteraciones del estómago repercuten en órganos más sensibles, según el temperamento y la naturaleza del sujeto, y determina afecciones pulmonares, pues equivale a una corriente de aire frío o a una compresa helada fuera de tiempo.

Procuraremos, pues, modificar nuestra alimentación en la canícula, y a este efecto el régimen que se indica como más conveniente es el vegetariano.

Frutas y legumbres son poco ricas en materias albuminosas. Otras alcalinizan la sangre por las sales de sosa contenidas en su composición y se recomiendan a los artríticos.

Al decidirse por el régimen vegetariano habrá que tener presente si una afección permite no hacer exclusiones o descartar ciertos frutos. Por ejemplo, en los casos de diabetes sacarina, el tomate, que es muy rico en vitaminas, no está indicado, como tampoco lo están las berenjenas.

Los goticosos, los artríticos, en cambio, no deberán abstenerse de los tomates, pues modernos estudios de dietética los recomiendan como muy eficaces.

En cuanto a las bebidas refrescantes, el limón debe entrar como elemento primordial. Además de aplacar la sed, tiene propiedades antirreumáticas y antiescorbúticas.

Doctor CATUKA

COLES DE BRUSELAS

Estas coles son muy sabrosas y se emplean, generalmente para acompañar el asado de pava que antes hemos descrito. Cocinar las coles de Bruselas para servir las con el asado es cosa sencillísima, solo es nece-

sario cocerlas en agua salada y rehogarlas en manteca al momento de ir las a servir.

Por Margarita PEGGY

LEA V. martes y viernes

“Voz de Soria”

Hay que tomarlo a risa...

(CHISTES)

Por Cualquiera

MENOS MAL

— ¡La cosa fué terrible! Los ladrones me quitaron todo: el reloj, la cadena, el dinero... ¡Todo!

— ¿Pero no llevaba usted revolver?

— ¡Ah, sí! Eso fué lo único que no me encontraron.

PRECAUCION

— ¡Creo que se va usted a Montecarlo?

— ¡Oh, no! ¡Es muy peligroso!

— ¿Por qué? ¿Usted hace tiempo que no juega...?

— Ya, ya, pero mi mujer ha empezado a jugar hace poco.

CLARO

— ¡Ay que ver, Fernandito!... A dos leguas se le nota que es un artista. Aunque no hable.

— ¡Valiente cosa!... Mi perro no tiene necesidad de ladrar para que todo el mundo comprenda, nada más verlo, que se trata de un perro.

EL CHISTE DE LOS SORDOS REMOZADO

— ¿Hablo con el 13-22?

— No, señor. Este es el 13 22.

— Perdóne usted. Creía que era el 13-22.

ALGO ES ALGO

— ¡Con qué entusiasmo toca esa orquestinal...!

— Pero desafina un horror.

— No importa. Desafina, pero entusiastísimamente.

— Don Lucas está orgulloso, porque dice que ha inventado un idioma universal? ¿Y qué es un idioma universal?

— ¡Tomé!... Pues un idioma que no habla nadie.

— Y antes de ser boxeador, ¿a qué te dedicabas?

— Pues, a repartir leña.

— Soy enemigo acérrimo del baile.

— Pues se pasa usted la vida bailando...

— Claro. Pero fíjese usted lo mal que bailo. Es la mejor manera de desacreditarlo.

Casi al oído...

SECRETOS DE TOCADOR

Por la señorita del Instituto

LA PALIDEZ ANORMAL de LA PIEL.—Esa palidez que ataca muchos bellos rostros de mujer, es causa casi siempre de perturbaciones patológicas del cuerpo humano. Anemia, clorosis, e insuficiente nutrición son las causas principales. Los vasos sanguíneos van perdiendo su relleno, y de ahí la falta de color rojo en las mejillas, signo de buena salud. Cuando notéis esto, preveniros. Ha llegado el momento de que, con la ayuda de un médico, investiguéis sus causas. La anormal coloración de la piel desaparece cuando se cura la enfermedad. Entre los agentes cosméticos sólo pueden elegirse lociones con agua fría, para provocar la reacción, aunque en forma muy escasa.

LA EXCESIVA GRASITUD Y LA SEQUEDEDAD.—La piel humana, en su superficie, se halla surcada por finas estrías que, en personas jóvenes, confiere un aterciopelado brillo, por las glándulas sebáceas que segregan continuamente pequeñas cantidades de grasa. Además, la piel está atravesada por los poros, que permiten la volatilización de la humedad (sudor). Es así como se mantiene la suavidad de la piel. Pero a veces, la secreción de las glándulas sebáceas y sudoríferas es, a menudo, demasiado grande o demasiado exigua, resultando de ello una piel grasienta o seca. En el primer caso se consigue corregir con el uso de lociones con alcohol o con bórax y jabón. En el segundo caso, aparece una fuerte descamación de la piel (caspa, escamas). Entonces se elimina, primero la caspa superficial por enérgicas lociones, y después se engrasa debidamente la piel con cremas nutritivas.

LOS BARROS.—Por obstrucción de las glándulas sebáceas se forman los barros, que son tapones de grasa endurecida cuyo extremo se halla ennegrecido por la suciedad o por propia alteración.

La mejor manera de eliminarlos es por presión, vaporizaciones profundas o bien por enérgicas limpiezas con jabones finos o lociones jabonosas.

A esto debe seguir un tratamiento de la piel con cremas nutritivas, y, a veces, se hace necesario también, frecuentes lociones con agua que contenga bórax.

La piel necesita ser tratada expertamente para poder ostentarla hermosa y libre de toda impureza que la afea. Pero para ello es necesario dedicar unas horas de atención, ya que el resultado de este cuidado será indudablemente, la mayor hermosura del rostro.

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :: Teléfono, 41 :: SORIA

DOMINGO MODREGO